侵权责任编应更多回应社会关切

国士攸

侵权责任编,调整的是因侵犯民事主体 合法权益产生的责任关系。作为民法典的最 后一编,对民法总则、物权、人格权、婚姻 家庭和继承各编规定的民事权利受到侵犯给 予保护, 也涉及对第三人侵害合同权利的保 护, 充分体现了法典的完整性, 是民事立法 的重大进步,也是中国民法典的重要特色之 -。侵权责任与民事主体的的利益息息相关, 历来受到人民群众的特别关切。侵权责任编 是否进一步完善,是衡量民法典编纂水平的 重要标志,关乎民法典编纂之后能否实现民 事关系良法善治的国家治理水平,必须进一 步贯彻党的以人民利益为中心的执政理念, 在我国侵权责任法的基础上进一步总结法律 的实施经验、听取社会各方面意见加以完善。

民法典侵权责任编草案,进一步完善了 公平责任、精神损害赔偿、网络侵权制度、 机动车交通事故规则、生态环境损害责任, 增加了一些新内容,是十分必要的。总体而 言,侵权责任编草案水平较高,但有些社会 关切问题尚未得到立法回应。为此特提出以 下修改建议:

建议原则规定国家赔偿责任

一是应在一般规定中增加一条,原则规 定国家赔偿责任。我国虽有国家赔偿法,这 一法律虽具有公法私法的综合性,但就其本 质而言调整的是国家机关及其工作人员因违 法执行职务致他人人身、财产损害, 由国家 承担的责任,国家机关为赔偿的义务主体。 违法执行职务致人损害,国家机关及其工作 人员与被害人转化为平等的社会关系,只有 在合法执行职务的范围内当事人的关系才是 非平等的命令与服从关系。

编纂民法典既然以编纂体系完备的法典 为目的,就应包括国家赔偿关系。民法通则 就规定了国家赔偿的特殊侵权责任种类。制 定侵权责任法时,同时也在修改国家赔偿法, 因此侵权责任法没有规定国家赔偿责任,但 这并不表明否认国家赔偿的民事责任性质。 现在强调"将权力关进制度的笼子里", 违法 执行职务致人民损害,就跑出了制度的笼子, 进入民法领域, 形成一种平等的社会关系, 应由民法调整。侵权责任编增加规定国家赔 偿责任,就是进一步明确公法和私法的边界, 否则权力的笼子就是虚无缥缈的,就难以预 防违法执行职务致人民损害,也不利明确法

□ 侵权责任编草案增加国家赔偿原则性规定,以统领作为民事特别法的国家 赔偿法,只有这样才能表明国家赔偿性质的平等性,才有利于把握国家赔 偿的实质,发挥国家赔偿法的预防作用,正确适用国家赔偿法。

- □ 应恢复征求意见稿关于互联网医疗组织之间因咨询产生的责任承担规定。 依据国际惯例,对面医疗的组织或医师向其他医疗组织或医师咨询诊断, 结果使患者损害,应由提出咨询的一方承担民事责任。
- □ 在物件侵权责任方面,应改称"工作物责任"或者"物致人损害责任"。 民法典编纂要精益求精,使用物件责任,既是语法错误,也不合法理,应 予修改。

律关系的性质,教育违法行为人。侵权责任 编草案增加国家赔偿原则性规定,以统领作 为民事特别法的国家赔偿法,只有这样才能 表明国家赔偿性质的平等性,才有利于把握 国家赔偿的实质,发挥国家赔偿法的预防作 用,正确适用国家赔偿法。我国在修改了房 屋拆迁补偿法后,违法拆迁仍时有发生,甚 至发生了某个县以殡葬改革为理由将老百姓 准备的棺材强行收走事件,发生了某个县以 平整土地、便于机械化为理由强行平坟事件。 这些显然也属违法执行职务。保护个人合法 财产任重道远,侵权责任编应对社会普遍关 切的这些问题做出没有确切法律依据不当执 法,造成自然人人身财产损害的,应当承担 民事责任的规定。

建议恢复互联网医疗相关规定

二是应恢复征求意见稿关于互联网医疗 组织之间因咨询产生的责任承担规定。互联 网医疗,是互联网时代基本的医疗方式,具 有快捷、节省资金、充分利用医疗资源等优 点。但也会产生资质低的医疗机构向资质高 的医疗机构咨询诊断关系。这是较之非互联 网医疗仅限于与患者对面医疗的简单医患关 系多出的一层医疗机构或者医师之间的关系。 依据国际惯例,对面医疗的医患关系为基础, 对面医疗的组织或医师向其他医疗组织或医 师咨询诊断,结果使患者损害,应由提出咨 询的一方承担民事责任。因为只有提出咨询 一方因与患者对面医疗掌握患者的具体情况, 提供咨询意见的另一方医疗组织或医师只是 根据提出咨询一方提供的资料提供咨询意见, 所以对患者损害不承担民事责任。侵权责任 编征求意见稿对此作了具体规定,不知何种 原因在草案中这一条文被取消。

我认为这是互联网时代人们关切的重要 问题,立法不应对此回避。互联网医疗在我 国发展较快,如果立法不对此作出规定,显 然构成立法不应有的漏洞。立法机关删除征 求意见稿中互联网医疗咨询责任的规定,可 能的原因是与 2017 年 7 月至 10 月国家开始整 治互联网医疗。互联网医疗"遍地开花",确实 有点乱。根据国际惯例,初诊不能利用互联网 医疗,而在我国因监管不到位,一些医院利用 互联网进行初诊。这是对患者不负责任的行 为,因为只有经对面初诊才能掌握患者的全 面情况。但是,我们不能因整治互联网医疗, 就删除征求意见稿的规定。整治不是取消互 联网医疗, 而是促进其健康发展, 况且征求 意见稿相关规定针对的不是初诊, 而是医疗 机构及其医务人员间的咨询关系,这可能涉 及未经初诊就发生咨询的情况,草案可以规 定"经初诊后发生"的限制性规定,而不能 完全删除,对社会关切的问题视而不见。

建议修改"物件"侵权责任称谓

三是在物件侵权责任方面,应改称"工 作物责任"或者"物致人损害责任"。"物 件"过于口语化,语法上"件"是个量词, 不宜与所有的物搭配使用。比如建筑物倒塌 致人损害,就不能说是一件建筑致人损害。 "物件"也没有反映出该类型责任法理。民法 理论上原称为"工作物责任", 法理上是指这 些物在发挥其物理性能时致他人损害,这种 物理性能的发挥被视为工作状态, 因其所有 人或者管理人是其物理性能发挥的受益人或 是其工作危险状态的设立者,依据谁受益谁 承担责任的利益规则和谁设立谁对其危险所

致损害负责的危险规则, 法律才规定所有人 或者管理人负工作物致他人损害责任。即便 退一步称物致人损害责任也可以。民法典编 纂要精益求精,使用物件责任,既是语法错 误,也不合法理,应予修改。

侵权责任编草案保留了不应保留的已被 实践证明不妥的所谓高空抛物致人损害加害 人不明由相邻人共同承担补偿责任的规定。 这不是一种损害赔偿责任, 在制定侵权责任 法时已经辩明违背损害赔偿责任原理, 所以 才不得不将赔偿改为补偿。2000年发生的重 庆"烟灰缸案",某受害人被楼上扔下的烟灰 缸砸中,因无法确认加害人,最终法院判决 小区道路两旁两幢楼的 22 户居民因有加害可 能,每户平均赔偿8000余元,共计17万元。 这是侵权责任法规定高空抛物加害人不明由 可能加害人补偿的重要参考案例。但这一案 例至今仅有三户人家交了款。我们曾去该法 院调研,该院民庭审判员一致认为,这一判 决不妥,强制执行不近人情。侵权责任法实 施后,发生的一些案件也证明,不分青红皂 白让相邻人承担补偿责任, 当事人并不情愿 接受,也不会自觉履行,法院也是难以执行 的,致使一些判决实际上不能生效。既然补 偿不是一种民事责任,就只能寻求其他救济 办法,如民政部门救济。这也是社会反响较 大,人们普遍关切的问题。

我认为解决这个问题,一是现行医保可 以对轻微损害实施足够的救济; 二是对超出 医保救济的严重损害,加害人构成犯罪,若 加害人不明,民政部门可以给予必要的救济。 依据 1985 年联合国通过的《为罪行和滥用权 力行为受害者取得公理的基本原则宣言》规 定, 当刑事被害人无法从罪犯或者其他来源 得到充分补偿时,会员国应设法向被害人及 其家属提供补偿。我国是该国际文献的缔约 国,理应承担该国际文献规定的责任。侵权 责任编草案应根据侵权责任法实施经验,删 除这一条款或者规定其他能被社会普遍接受 的条款。如果说民政部门救济不利于预防侵 权行为, 也可以规定由小区物业管理公司安 装必要摄像监控预防高空抛物,对不能确认 加害人的, 由物业管理公司对严重受害人给 予一定补偿。这比现在的规定好得多。

(作者:复旦大学法学院教授。本文为 作者主持的上海市教委重大科研创新项目 《中国特色民法典理论研究》的阶段性成果 项目编号·2017—01—07—00—07—E00003)

检察机关参与庭前会议应当注意的五个问题

庭前会议是落实以审判为中心的刑事诉讼 改革的重要配套制度之一,对合议庭及时听取 控辩双方意见,发现归纳提炼争议焦点问题, 保证庭审顺畅,提高庭审质效果等具有积极意 义和作用。从现行刑事诉讼法的规定来看,在 开庭以前, 系审判人员根据公诉案件的情况, 可以召集公诉人、当事人和辩护人、诉讼代理 人,对可能涉及到的与审判相关的程序问题, 了解情况, 听取意见。可见, 审判方在庭前会 议的启动、进行、总结等阶段发挥着组织、引 导、反馈等作用。公诉人作为控方参与庭前会 议,应当积极适应庭前会议在刑事诉讼实践中 正在发生的变化,通过有效参加有着"准庭 审"、"预备庭"美誉且已具备相当诉讼化构 造的庭前会议,积极发挥公诉职能,提高公诉 水准和办案质量。

一是根据起诉指控犯罪的情况积极主动建 议启动庭前会议。公诉人应当在提起公诉之前 对案件庭审可能遇到的问题与困难了然于胸, 根据具体情况建议合议庭择时召开庭前会议。 (1) 建议的时间。一般是在案件提起公诉后及 时与审判人员沟通联系商量庭前会议事宜,也 可以在提起公诉前提醒审判人员把握庭前会议 的时间节点。(2)建议的方式。根据目前司 法实践的情况,多由公诉人以口头方式建议。 如果口头建议没有引起审判人员重视而确有 必要召开庭前会议的,可采取书面方式以检 察机关的名义建议审判机关召开庭前会议。 (3) 召开庭前会议的必要情形。主要区分两 类,一是案件本身系重大、疑难、复杂、敏 感,有必要召开庭前会议,铺垫正式庭审; 二是案件本身虽然普通,但在审查起诉阶段 已经暴露出相关程序、证据的问题, 有必要 通过庭前会议进一步听取辩方意见, 采取有 效措施排除程序性障碍。

二是通过庭前会议及时有效发现程序问 题与争议证据。根据刑事诉讼法的规定,庭 前会议的主要职能是解决回避、出庭证人名 单、非法证据排除等与审判相关的问题。程 序是否合法规范,以及证据的合法性是庭前 会议的主旨。因此,公诉人参加庭前会议的 一个重要目的就是及时有效发现程序和证据 问题,在会议上予以针对性的答复或解释, 对控辩双方能够认识一致或接近的尽量促成 意见一致,对无法达成共识的,应当在庭前 会议后及时补正,或者采取其他有效办法在 正式庭审中予以有力回应。

三是在庭前会议中适当展示全案证据。 在庭前会议上能否展示全案证据存在不同认 识。笔者认为,庭前会议的实质是控辩双方

区别。但是,在庭前会议通过适当方式展示全 案证据有利于解决证据合法性问题,如果不展 示证据,庭前会议的局限性显而意见。最高院 《人民法院办理刑事案件庭前会议规程(试 行)》(以下简称《会议规程》)规定,召开庭 前会议前, 人民检察院应当将全部证据材料移 送人民法院。庭前会议中,对于控辩双方决定 在庭审中出示的证据, 人民法院可以组织展示 有关证据的目录。可见,展示全案证据,是庭 前会议的重要内容。公诉人在庭前会议可通过 如下方式展示证据: 概括性说明证据的来源以 及举证的方式; 分组展示证明案件事实的证 据。辩护人可对所展示证据的合法性提出意 见,对证据"三性"没有意见的可以由合议庭 予以确认,正式庭审时对此节证据可简化示 证、质证。

四是归纳提炼庭审争议焦点。《会议规 程》规定,合议庭在庭前会议中要听取控辩双 方对在案证据的意见, 归纳存在争议的证据。 庭前会议的重点是解决程序性问题与证据合法 性问题, 归纳提炼争议焦点是庭前会议在此基 础上的延伸任务,目的是为了聚焦庭审重点提 高庭审质效。《会议规程》规定,被告人及其

辩护人在开庭审理前申请排除非法证据,并依

在合议庭组织下的协商形式,与庭审有着本质 照法律规定提供相关线索或者材料的,人民检 察院应当在庭前会议中通过出示有关证据材料 等方式,有针对性地对证据收集的合法性作出 说明。因此,公诉人应当在庭前会议召开前做 好应对非法证据排除申请的准备,围绕焦点争 议证据收集合法性证明材料。对证据合法性确 有争议但尚不能达到认定系非法证据的个别争 议证据,公诉人应进行全盘评估,如不影响证 明结论的,可在庭前会议上决定撤回该证据。

> 五是依法促进被告人认罪悔罪。根据刑事 诉讼法及相关司法解释的规定,被告人不是必 须参加庭前会议,但是考虑到相关程序和证据 问题与被告人的权利利益攸关,实践中通常通 知被告人参加庭前会议。

> 《会议规程》规定,对于被告人在庭前会 议前不认罪,在庭前会议中又认罪的案件,人 民法院核实被告人认罪的自愿性和真实性后, 可以决定适用速裁程序或者简易程序审理。这 就表明, 庭前会议带有促进被告人认罪服法的 教育功能,公诉人根据庭前会议的进展情况, 系统展示案件证据, 阐述证明逻辑, 抓住时机 阐明涉案犯罪情节,着重说明自首、从犯、退 赃退赔、认罚等情节,依法促进被告人认罪悔 罪,可有效节省司法资源。

(作者单位:上海市人民检察院第一分院)